

库木塔格沙漠是世界上唯一与城市相连的沙漠,也是中国唯一以沙漠命名的国家风景名胜区

在库木塔格领略大漠雄风



沙海之舟 易大伟 摄

沙漠看日出

8日凌晨1时才睡下,5时又起床了,只为了去库木塔格沙漠中寻一轮红日。5时40分,我们出发了,汽车在黑夜中飞驰。凌晨6时的衡阳已是明晃晃,但鄯善还笼罩在黑夜里。

东方的天空,逐渐露出鱼肚白。景区工作人员开着三辆吉普车接上我们后,向沙漠深处奔去。

库木塔格沙漠覆盖在山丘上,波澜起伏,连绵不绝。我们的车随着山丘上上下下,脆弱

的心脏提到了嗓子眼。

终于来到了最佳的观日点。我们弃车踏沙,光脚踩在沙漠上,竟感觉比银滩的细沙还柔软。于是或躺或坐,静候着即将升起的太阳。

6时56分!太阳出来罗儿,喜洋洋哦——朗罗。

太阳的金光,洒落在褐黄的细沙上,天上人间,熠熠生辉。

冲浪“英雄锅”

库木塔格沙漠是冒险家的快乐家园。

喜欢户外徒步的人可以来这里。库木塔格沙漠内有两条徒步路线。一条是从沙漠公园处到栏杆乡,大约10公里路程,可以一天走完。另一条是从沙漠公园处穿越到沙漠西南侧的迪坎尔村,全程40多公里,也被称为南北大穿越,由于沙路难走,大约需要3天时间走完,且强度较大。

喜欢越野自驾的人可以来这里。鄯善因地制宜开发了沙漠冲浪旅游项目,现在是新疆的金牌旅游产品。越野自驾营地占地5平方公

里,按照5A级标准建设,是新疆同期开办的5个汽车自驾游营地之一。营地内设有汽车越野、汽车自驾、10公里沙漠体验观光、卡丁车自驾、沙漠冲浪车、趣味滑沙等旅游项目。

我们乘坐着“巴吉车”,向“英雄锅”出发了!“英雄锅”就像天地间一个巨大的“喇叭”,欢迎来自全国各地的英雄好汉。

“巴吉车”载着我们从锅边朝底部垂直而下,如飞流而下的瀑布,失重的恐惧瞬间塞满你的头腔、胸腔,让我们在极速中萌生英雄般的豪情与快乐。

观海市蜃楼

避开正午的烈日,下午18时,我们再次向库木塔格沙漠进发,一睹神奇的“海市蜃楼”。

因为光的折射,库木塔格沙漠经常显现湖水、沙丘、高楼等海市蜃楼景象。海市蜃楼一般每天上午10时开始,开始是一个个小水洼,一小时后就呈现一片波光粼粼的水域;下午14时后,开始形成一大片烟波浩淼的大海。据《大唐西域记》记载,玄奘取经行至库木塔

格沙漠,就遇见海市蜃楼景象,感觉身边不断出现军队、随风飘扬的旌旗等各种幻象。玄奘用十六个字来描述“易貌移质,倏忽千变,遥瞻极著,渐近而微”。

在描写沙漠的文学作品中多次读过“海市蜃楼”,此次亲眼所见,终于一解心中疑惑。你看,在那远天相接的地方,似有波光粼粼,又似一道自练镶嵌其中。景区工作人员说,此为海市。想见蜃楼,则需要机缘。

■文/本报记者 张文凯 图/本报记者 彭斌

沙漠,沙漠,沙漠!我们来了!出生在江畔的人,对沙漠有一种莫名的渴望。8月8日凌晨,太阳还没起床,我们便奔着库木塔格沙漠而去。

库木塔格沙漠是世界上唯一与城市相连的沙漠,离鄯善县政府不过2公里远。史料记载,该沙漠形成于汉代,来自天山七角井风口和达坂城风口的东西两股狂风,挟带着罗布泊湖底的细沙,在此相遇碰撞并沉积而成。因风向交汇点始终在鄯善城的南端,故未把鄯善城掩埋,创造了“沙不进、绿不退、人不迁”的奇迹。

库木塔格沙漠东西长62公里,南北宽40公里,总面积1880平方公里,是新疆第三大沙漠、中国第五大沙漠。20世纪80年代以来,先后在此拍摄了《七剑下天山》《沙漠驼铃》《楚留香》《火焰山来的鼓手》《沙漠剿匪记》《金戈铁马》等影视片。



踏沙留痕



坐“巴吉车”去冲浪



沙漠日出



精彩视频
请扫描观看